

# 宁波石化区：努力打造国家级循环经济示范园区

宁波石化经济技术开发区成立于1998年8月，是浙江省唯一的石油和化学工业专业园区。经过十余年不懈努力发展，园区经济发展、产业提升、设施建设取得骄人成绩，石化产业步入良性发展正轨，产业规模迅速扩大，实力水平不断提升。凭借坚实产业基础和良好设施服务，2010年12月园区晋升为国家级经济技术开发区。2013年，园区工业总产值达1817亿元，工业增加值296亿元，基本构建起上游石油加工为主导、中下游化学品产业配套发展的上下游一体化的石化产业体系，建成国内最大的炼油基地和ABS生产基地，成为我国具有重要战略地位的石化生产基地。

二次腾飞，展望未来，园区提出了建设“国内领先、国际一流”石化园区的战略愿景，用3年~5年时间，园区工业总产值接近4000亿元、炼油能力达4000万吨，产业规模和实力水平基本接近新加坡裕廊岛、中国台湾麦寮六轻厂区等世界一流石化园区。这迫切要求园区进一步加快转变经济发展方式，有效解决制约园区发展的瓶颈因素，提高园区综合竞争力和可持续发展能力。

目前，宁波石化经济技术开发区在成功入选2014年国家园区循环化改造示范试点名单后，其以构建“四链、双环、一优化”为园区循环化改造总体框架的《宁波石化经济技术开发区循环化改造示范试点实施方案》已顺利通过了国家发改委组织的专家评审。今后三年，园区将投资80亿元用于22个循环化改造项目，以此打造世界一流水平的国家循环经济示范园区。

撰稿：记者 王量迪  
通讯员：郭明豪 王璟  
本版图片由宁波石化开发区管委会提供



## 循环化改造的四大意义

### 有利于促进产业结构的调整 提高园区的综合竞争力

受到土地、资源、环境等因素的制约，园区可持续发展面临挑战，迫切需要加快转变发展方式，为产业持续快速发展提供有效支撑。按照减量化、再利用、资源化的原则推进园区循环化改造，可以有效引导园区优化产业结构和空间布局，促进产业集聚发展，提高资源、废弃物的循环利用率水平，减少环境污染。通过循环化改造，还可以培育战略性新兴产业和新的经济增长点，强化创新驱动，促进资源的高效利用，增强可持续发展能力，实现经济发展、资源高效利用和生态环境改善的有机统一，提高整个园区的综合竞争力。

### 有利于改善环境质量 优化区域生态环境

随着一批重大项目的推进建设，促进了经济增长，但产生的工业“三废”也对人们的生活产生了

不同程度的影响，环境承载和资源支撑能力面临挑战。在统筹发展、和谐发展和科学发展的指导下，宁波石化开发区在发展产业同时，必须更加关注环境和经济的协调发展，通过实施园区循环化改造，可变末端治理为源头减量、全过程控制，实现园区废物“少排放”和“零排放”，可以最大限度地降低园区的物耗、水耗和能耗，降低企业运行成本，对于缓解园区资源能源瓶颈，提高资源产出率和提升综合竞争力都具有重要意义。

### 有利于促进镇海区 乃至整个宁波市循环经济的发展

宁波石化开发区是宁波首个国家级的石化专业园区，在当前经济发展与环境污染、产能短缺的矛盾日益突出的背景下，通过园区循环化改造，创新专业化园区发展的循环模式，不仅是实现园区可持续发展的需要，也将极大地推进镇海区乃至宁波市的循环经济的发展，特别是对于其他工业园的循环化改造具有极好的借鉴示范带动作用。因此，宁波石化开发区循环化改造的顺利实施，将出色地带宁波市循环经济的快速发展，也有利于探索和创新宁波临港重化工业发展的新模式，促进循环经济向循环型社会的转变。不仅如此，通过园区进一步的生态化改造，将有利于提升开发区的形象，对于宁波市全面加快建设生态文明以及镇海区积极创建国家级生态区的目标有着极为重要的示范意义。



### 经济效益分析

通过循环化改造方案规划，园区将重点实施一批产业链延伸、资源综合利用、节能减排、公共服务基础设施等改造项目，根据方案重点项目实施情况，预计通过循环化改造，到2017年，园区可直接新增工业总产值535亿元，新增工业增加值139亿元，直接经济效益非常可观。不仅如此，今后三年改造计划所实施的一批废水资源再利用项目，可有效节约资源源头、物流和管网优化项目，可直接降低企业物流成本；污染物减排项目，减少污染治理成本；能源高效利用项目，可有效节约企业生产经营用能成本；污染物集中处理项目，通过开展设施共建共

享，可明显提高设施运行负荷，降低设施运营成本，减少不必要的设施建设投资；上述项目均对园区能源资源成本、物流成本、信息成本等产生节约效益，减少污染治理成本，并产生更加广泛产业链关联的间接效益。由此可见，园区循环化改造引起的直接间接经济效益将对园区乃至区域的经济发展产生极为重要影响。

## 循环化改造总体思路、原则和目标

### 总体思路

全面贯彻落实科学发展观，把握国家大力发展战略经济，宁波市建设全国循环经济试点市的战略机遇，把循环化改造作为园区加快转变经济发展方式的有效实践形式，围绕提高资源产出率的核心目标，按照“布局优化、产业链成、产业集群、物质循环、创新管理、集约发展”的要求，升级产业链，循环资源链，优化能源链，进一步推进企业间、项目间废物交换利用、能量梯级利用、废水循环利用、共享资源、公用设施、共建循环，形成低消耗、低排放、高效率、能循环的更高水平的现代循环经济产业体系，力争用3~5年时间把宁波石化开发区改造成“经济快速、资源高效利用、环境优美清洁、生态良性循环”的国家级循环经济示范园区。

### 基本原则

在园区循环化改造规划实施过程中，坚持以下原则：

——坚持总体规划与重点突破相结合。以循环经济产业体系来总体规划园区循环化改造，整体构建园

区循环链，统筹考虑循环化改造的各项任务；同时要针对园区发展中面临的突出问题和薄弱环节，明确改造方向、重点和目标，对提高园区资源产出率、关键链补链和公共服务平台建设项目进行重点设计，重点推进关键环节、关键方面的抓手项目，力争短期内取得明显成效。

——坚持生态效益与经济效益相结合。循环化改造既要基于区域环境容量、资源承载力等资源要素压力，对园区现有产业结构进行优化，发展高附加值、高技术等产业，严控高能耗、高污染项目准入，使产业发展与资源环境相协调；同时，发挥技术、利用方式等非物质要素创新对经济增长的作用，以循环化改造提高物料资源的利用效率，实现有限资源的最大经济效益，注重提高企业、产业的资源产出效益，实现环境效益与经济效益的促进统一。

——坚持区内外与存增相结合。循环化体系构建时，既要考虑园区内企业间、产业链的循环合作，也要注重园区与周边区域在共性产业差异领域、互补功能产业、公共基础设施等方面的合作，努力实现区域社会大循环构建；园区循环化改造时，既要考虑园区新循环体系的设计，也要注重与既有循环体系的搭建优化，努力实现园区总体循环的有机结合。

——坚持市场驱动与政府推动相结合。充分发挥



## 园区循环化改造的三大效益

重点企业海炼化实施300万吨/年催化裂化装置烟气脱硫脱硝技改、炼油电站补充脱硫脱硝技改等脱硫脱硝技改项目后，可进一步提高企业脱硫率，每年可削减二氧化硫排放量逾13000吨/年，氮氧化物排放量逾8000吨/年，明显减少因石化产业源头引起的园区区域性大气污染现状。

3.有利于促进固废综合利用，基本实现零排放。今后三年园区重点固废处理设施包括华清环保配套建设的污泥处置工程项目，设计脱水污泥处理40吨/日（以含水率80%计），每年综合利用污泥20000吨左右，将较彻底地解决宁波石化开发区区域污水处理中脱水污泥的出路问题，大地环保新建50吨/日的工业危险废物焚烧技改项目，可提高固废危险废物处理能力，每年可综合利用危险废物16000吨左右，有效解决园区新上项目所产生的工业危险废物对环境造成二次污染的风险问题，焚烧的同时发电量和蒸汽上网供园区企业使用。

### 社会效益分析

通过循环化改造，园区在有效提高资源利用率，降低能源消耗的同时，可明显减少污水排放量，缓解企业对环境的污染负担，逐步改善区域生态环境质量。

1.有助于逐步缓解区域环境污染防治。以高COD有机污水处理水煤浆生产为代表的示范技改项目为代表的废物资源利用项目实施，合计每年可削减生活废水50000吨，减少厂区COD排放3吨；污水集中处理设施北区污水2~10吨/日和6万吨/日中水回用工程投运以后，提高水资源重复利用率，减少废水排放，预计可为区域削减化学需氧量和氨氮约8000吨和700吨，有效遏制水环境污染趋势。

2.有效控制区域性大气污染问题。园区大气排放

过循环化改造将水资源、能源和固体废物的综合利用进行有机结合，以产业链延伸的构建，促进资源综合利用和能源高效利用，缓解园区产业对资源能源的严重依赖现象，延伸发展产业链，提升产业价值链，显著提升产业竞争能力和综合实力，并建立起产业自我提升发展的健康有序良性机制，从而显著提升园区可持续发展能力。

通过循环化改造，有助于节约社会资源要素。宁波市作为各方面资源均有限的城市，同时承载了大量产业发展和能源供应输出，资源要素约束日益严峻，特别是能源，已成为制约经济社会发展的重要制约因素。通过循环化改造，园区可明显提升资源产出率和能源产出率，降低单位生产总值能耗；庞大的产业基数，将带来整个地区的资源、能源数据的有效节约。

循环化改造后，具有循环经济示范作用，宁波石化开发区作为国内石化产业集聚区的典型代表，园区循环化改造的顺利实施，将为宁波乃至全国的石化园区起到带头示范作用。随着循环化改造效果的逐渐发挥体现，资源生产率大幅提升，园区面貌将明显改善，产业综合实力显著提升，更将对同类型园区起到示范作用，实现园区经济效益的统一辩证发展，具有直接促进作用。

